

立法會衛生事務委員會

政府就二零一七年六月十九日會議的跟進事項所作的回應

醫療人力規劃和專業發展策略檢討

在二零一七年六月十九日的委員會會議上，有委員要求政府提供下列資料—

- (a) 委託香港大學（港大）和香港中文大學（中大）就醫療人力規劃和專業發展策略檢討提供專業意見和技術支援的總開支；以及
 - (b) 過去五年大學教育資助委員會（教資會）每年分別撥予港大醫學院和中大醫學院的資助金額。
2. 本文件載述食物及衛生局和教資會的綜合回應。
- 委託港大和中大進行研究**
3. 政府在二零一二年成立督導委員會，就本港醫療人力規劃及專業發展進行策略檢討。為了協助督導委員會掌握充分資料並作出建議，政府運用醫療衛生研究基金（研究基金）¹委託港大及中大就該項檢討提供專業意見和技術支援。
4. 政府邀請港大和中大進行上述研究，理由如下—

¹ 研究基金在二零一一年成立，旨在建立科研能力，並鼓勵、促進和支援醫療衛生研究，透過取得並應用從醫療衛生研究所獲具實證的科研知識，協助制訂醫療政策、改善市民健康、強化醫療系統、改進醫療實務、提升醫療護理水平及質素，以及推動在臨床醫療服務方面取得卓越成就。研究基金亦撥款資助以實證為本的促進健康項目，透過提高公眾的健康意識，改變不良的健康行為，以及締造健康生活環境，鼓勵市民選擇和維持健康的生活方式。港大醫學院和中大醫學院應邀向研究處提交研究計劃，供評審小組審批。評審小組由公營及私營界別的專家組成，他們具有豐富的相關研究知識和經驗。評審準則包括科研價值、是否適用於本地情況和協助制訂政策的潛力、主申請人及研究團隊的往績、研究機構（即港大和中大）的科研能力，以及成本效益。

- (a) 兩間大學均設有完善的公共衛生學系（分別為港大公共衛生學院和中大公共衛生及基層醫療學院），不但擁有龐大的公共衛生網絡，與海外專家有緊密的連繫，在公共衛生及醫療服務研究方面也有超卓的往績；
- (b) 兩間大學均曾積極參與香港的醫療改革整體發展和醫療融資研究。舉例來說，港大負責《本地醫療衛生總開支帳目》的編製和分析工作，中大則為《醫療改革第二階段公眾諮詢報告》的草擬提供意見；以及
- (c) 兩間大學均為獨立的學術機構，在有關研究範疇具有專業聲譽。

5. 港大和中大進行的兩項委託研究詳情概述如下一

	港大進行的委託研究	中大進行的委託研究
項目範圍	就多個醫療專業進行人力推算，包括透過不同渠道收集有關醫療專業的數據並作出深入分析，然後就每個專業制訂精密的數學模型和推算	就海外／全球及本地的醫療專業規管進行審慎而全面的比較研究，以及確定香港醫療專業發展可予改善的地方
項目年期	36 個月	24 個月
項目價值	11,583,567 元	4,924,208 元

教育會的撥款分配

6. 撥付各教資會資助大學的補助金，主要按大學獲分配的核准學額釐定，並以整體補助金形式發放。撥款一經批准，大學享有自主權，自行決定如何善用所得資源，並須為所作的決定負責。由於中大及港大醫學院提供的教資會資助課程的相關撥款包括在該兩所大學的整體補助金內，教資會無法提供個別學院的實際資助額。

7. 儘管如此，根據(a)在 2012/13 至 2015/16 學年，由中大及港大匯報醫學院提供的教資會資助課程按課程級別劃分的學生人數；以及(b)在 2012/13 至 2015/16 學年，由各大學匯報的教資會資助開支項目

實際成本而計算得出與(a)相關的個別學科類別／課程級別的平均學生單位成本，中大及港大醫學院在個別學年計算所得的成本總額如下一

學年	中大及港大醫學院的估計成本總額 (百萬元)
2012/13	2,228
2013/14	2,293
2014/15	2,652
2015/16	3,056

8. 現時未有2016/17學年的有關資料。上述成本主要由政府資助，其餘則主要來自學費收入（即每名學生每年42,100元）。

**食物及衛生局
大學教育資助委員會
二零一七年九月**